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DOCUMENTO INFORMATIVO COMPLETO 

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di 

comunicazione di massa approvato dall’Autorità per le Garanzie nelle Comunicazioni  

con delibera n. 256/10/CSP, pubblicato su G.U. 301 del 27/12/2010) 

 

TITOLO DEL SONDAGGIO 
  
Cosa pensano gli immigrati degli Italiani? 
 
SOGGETTO REALIZZATORE 
  
Local Area Network s.r.l. 
 
COMMITTENTE – ACQUIRENTE 
  
Fondazione Leone Moressa 
 
DATA DI REALIZZAZIONE 
  
Dal 7 al 16 luglio 

 
DATA DI PUBBLICAZIONE / DIFFUSIONE DEL SONDAGGIO 
  
26 Luglio 2014 

 
DIFFUSIONE 
  
La Repubblica 

 
TIPO E OGGETTO DEL SONDAGGIO  
  
Indagine per rilevare il punto di vista dei cittadini stranieri sull’Italia e i suoi cittadini: informazioni di 
carattere generale sulla conoscenza della cultura e sulle abitudini degli italiani 
 
POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 

  
La popolazione di riferimento è costituita dai cittadini stranieri residenti in Italia. 
 
UNITÀ INTERVISTATE 
  
600 cittadini stranieri. 

 
 

ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO 
 

Elenco dei comuni presso i quali è stata effettuata almeno un’intervista: 

ABBIATEGRASSO ALESSANDRIA ARIANO IRPINO 

ACERRA ALGHERO ASTI 

ACI CATENA AOSTA AVERSA 

ACQUAVIVA DELLE FONTI ARDEA AVEZZANO 

ADRANO AREZZO BACOLI 

AGRIGENTO ARGENTA BAGHERIA 
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BAGNO A RIPOLI DERUTA GRUGLIASCO 

BARCELLONA POZZO DI GOTTO DESIO IMPERIA 

BARI EBOLI JESOLO 

BELPASSO EMPOLI LAINATE 

BIELLA ENNA L'AQUILA 

BISCEGLIE ERCOLANO LECCO 

BOLOGNA ERICE LEGNANO 

BRA FABRIANO LUMEZZANE 

BRESCIA FAENZA MACERATA 

BRESSANONE FALCONARA MARITTIMA MADDALONI 

BRESSO FANO MANDURIA 

BRINDISI FARA GERA D'ADDA MARTELLAGO 

CAGLIARI FASANO MASCALUCIA 

CAIVANO FAVARA MASSAFRA 

CALTANISSETTA FELTRE MASSAROSA 

CAMAIORE FERENTINO MATERA 

CAMPI BISENZIO FERMO MELITO DI NAPOLI 

CAMPOBASSO FERRARA MERANO 

CANOSA DI PUGLIA FICARAZZI MESAGNE 

CANTÙ FIRENZE MESSINA 

CARBONIA FIUMALBO MILANO 

CARDITO FIUME VENETO MIRANDOLA 

CARINI FIUMICINO MODICA 

CASALECCHIO DI RENO FLORIDIA MONCALIERI 

CASCINA FOGGIA MONDOVÌ 

CASTELFRANCO EMILIA FONDI MONDRAGONE 

CASTELLAMMARE DI STABIA FONTE NUOVA MONFALCONE 

CEGLIE MESSAPICA FORMIA MONOPOLI 

CESENATICO FORMIGINE MONSERRATO 

CHIOGGIA FUCECCHIO MONTEBELLUNA 

CHIVASSO GALATINA NAPOLI 

CIAMPINO GALLARATE NICHELINO 

CISTERNA DI LATINA GALLIPOLI NISCEMI 

CITTÀ DI CASTELLO GARBAGNATE MILANESE NOCERA INFERIORE 

COLLEGNO GENZANO DI ROMA NOICATTARO 

COMO GIARRE NOVARA 

CONVERSANO GIOVINAZZO NOVI LIGURE 

CORCIANO GIUSSANO ORBASSANO 

CORTONA GRAGNANO ORTA DI ATELLA 

COSENZA GRAVINA DI CATANIA ORVIETO 

CURA CARPIGNANO GROSSETO OSIMO 

DALMINE GROTTAGLIE PACHINO 
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PADOVA SANT'ANASTASIA VERONA 

PALERMO SANT'ANTIMO VIAREGGIO 

PALO DEL COLLE SANTARCANGELO DI ROMAGNA VICENZA 

PARTINICO SANTERAMO IN COLLE VICO EQUENSE 

PESARO SARNO VIGONZA 

PESCARA SAVONA VILLAFRANCA DI VERONA 

PESCHIERA BORROMEO SCAFATI VILLARICCA 

PISA SCIACCA VITTORIA 

PISTOIA SENAGO VOLLA 

POGGIBONSI SENIGALLIA  

POMPEI SIRACUSA  

PONTECAGNANO FAIANO SONDRIO  

PORDENONE SPOLETO  

POZZUOLI SUZZARA  

QUALIANO TERAMO  

QUARTU SANT'ELENA TERMOLI  

RAVENNA TORINO  

RHO TORRE ANNUNZIATA  

RICCIONE TORTONA  

RIMINI TRAPANI  

RIVOLI TRENTO  

ROMA TREVIGLIO  

ROSOLINI TREZZANO SUL NAVIGLIO  

ROSSANO TRIGGIANO  

ROVIGO UDINE  

ROZZANO VARESE  

RUVO DI PUGLIA VASTO  

SALERNO VENARIA REALE  

SAN DONÀ DI PIAVE VENEZIA  

SAN GIOVANNI IN PERSICETO VENTIMIGLIA  

SAN GIOVANNI LUPATOTO VERBANIA  

SAN GIUSEPPE VESUVIANO VERCELLI  

SAN SEVERO VEROLI  

 
 
 

RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE  
 

Il campione è rappresentativo della popolazione straniera maggiorenne residente in Italia 
distribuita sul territorio nazionale secondo le tre macroaree Nord, Centro, Sud Isole. Il margine 
di errore relativo ai risultati del sondaggio è al massimo +/- 5,0% (livello di confidenza del 95%) 
per i valori percentuali più importanti. 
 

METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 

Interviste telefoniche basate su un questionario di tipo strutturato, con inserimento dei dati 
tramite software CATI. Il software di imputazione garantisce il controllo della qualità e della 
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coerenza delle risposte, in quanto predispone a priori i “flussi” che debbono essere seguiti nella 
compilazione del questionario. Non si possono pertanto verificare errori derivanti da risposte 
non dovute o mancanti 

 

CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E DELLE 

SOSTITUZIONI EFFETTUATE 
 

Seguendo una strategia basata su un numero massimo di 3 contatti è stato ottenuto, alla 
conclusione dell’indagine, il seguente risultato: 
 

ESITO NUMERO % 

Interviste complete 600 31,8% 

Rifiuta 1.041 55,2% 

Sostituzioni 246 13,0% 

Totale  1.887 100,0% 

 

 

1. Dove ha imparato a parlare la lingua italiana? 
Prima di arrivare in Italia 
Frequentando corsi per stranieri 
Sul posto di lavoro 
Grazie ai figli che frequentano la scuola 
Altro …… 
(Totale rispondenti = 95,3 %) 

2. Sa scrivere e leggere in Italiano? 
Si 
No 
(Totale rispondenti = 98,2 %) 

3. Ha rapporti di amicizia con cittadini italiani? 
Sì, solo con colleghi di lavoro 
Sì, anche al di fuori del posto di lavoro 
No 
(Totale rispondenti = 93,8 %) 

4. I suoi figli hanno rapporti di amicizia con cittadini italiani? 
Sì,  
No 
(Totale rispondenti = 93,4 %) 

5. Come si chiama l’attuale Presidente della Repubblica Italiana? 
Angelino Alfano  
Giorgio Napolitano 
Matteo Renzi 
Silvio Berlusconi 
Beppe Grillo  
(Totale rispondenti = 94,2 %) 

6. Come si chiama l’attuale Presidente del Consiglio? 
Angelino Alfano  
Giorgio Napolitano 
Matteo Renzi 
Silvio Berlusconi 
Beppe Grillo  
(Totale rispondenti = 92,8 %) 

7. Qual è la capitale d’Italia? 
Milano 
Venezia 
Firenze 
Roma 
Napoli 
Altro 
(Totale rispondenti = 94,6 %) 

8. Come si intitola l’inno nazionale italiano? 
Va’ pensiero 
Fratelli d’Italia / Inno di Mameli 
Inno alla gioia  
(Totale rispondenti = 91,3 %) 
 
 

9. In che giorno si celebra la Festa della Repubblica? 
25 aprile  
1 maggio 
2 giugno 
(Totale rispondenti = 94,3 %) 

10. Per ognuna delle seguenti domande indicare il grado di 
accordo? (Molto, Abbastanza, Poco, Per niente) 
Gli Italiani sono grandi lavoratori 
Gli Italiani sono razzisti 
Gli Italiani sono rispettosi delle leggi italiane 
Gli Italiani sono corrotti 
Gli Italiani amano la bella vita 
Gli Italiani sono molto legati alle proprie tradizioni  
(Totale rispondenti =96,0 %) 

11. Per ognuna delle seguenti domande indicare il grado di 
accordo? (Molto, Abbastanza, Poco, Per niente) 
Gli stranieri sono grandi lavoratori 
Gli stranieri non vogliono integrarsi 
Gli stranieri sono rispettosi delle leggi 
Gli stranieri amano la bella vita 
Gli stranieri sono molto legati alle proprie tradizioni  
(Totale rispondenti = 97,8 %) 

12. Qual è la cosa che ama di più dell’Italia? 
Gli Italiani 
La politica 
La possibilità di lavorare  
Le condizioni di lavoro (contratto, ferie, stipendio, ecc.) 
Il cibo 
Il clima 
Altro ……  
(Totale rispondenti = 98,1 %) 

13. Qual è la cosa che ama di meno dell’Italia? 
Gli Italiani 
La politica 
La mancanza di lavoro  
Le condizioni di lavoro (contratto, ferie, stipendio, ecc.) 
Il cibo 
Il clima 
Altro 
(Totale rispondenti = 98,3 %) 

14. Per ognuna delle seguenti domande indicare il grado di 
accordo? (Molto, Abbastanza, Poco, Per niente) 
E’ troppo facile per gli stranieri entrare in Italia 
L’acquisizione di cittadinanza italiana dovrebbe essere facilitata 
Le leggi italiane dovrebbero essere più dure con gli stranieri che delinquono 
La crisi ha costretto molti stranieri ad andarsene  
(Totale rispondenti = 97,5 %) 
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14. In questo momento chi voterebbe? 
Destra (Forza Italia, Nuovo Centro Destra) 
Sinistra (Partito Democratico, Sinistra Ecologia e Libertà) 
Lega Nord 
Movimento 5 Stelle 
Altri ……  
(Totale rispondenti =94,5 %) 

15. Quale personaggio politico preferisce? 
Silvio Berlusconi 
Angelino Alfano 
Matteo Renzi 
Matteo Salvini 
Beppe Grillo 
(Totale rispondenti =95,3 %) 

16. Quanti anni ha? 
Fino a 40 anni 
Da 40 anni a 60 anni 
Oltre 60 anni  
(Totale rispondenti =98,2 %) 
 

17. Quale è il suo genere? 
Maschio 
Femmina 
 (Totale rispondenti =99,6 %) 

18. Quale è la sua area di residenza? 
Nord 
Centro 
Sud Isole 
 (Totale rispondenti =99,1 %) 

19. Quale è la sua nazionalità? 
Romania 
Albania 
Marocco 
Cina 
Ucraina 
Filippine 
Moldova 
India 
Altro  
(Totale rispondenti =98,7 %) 

 


